

ORNAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: I. n 48 ... IN STRAINATATE: 60 ... INSERTIUNI SI RECLAME: 30 litere petit, pagina IV, 30 bani.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

BIUROUL REDACTIEI SI ADMINISTRATIEI: PALATUL „DACIA.”

ANUNCIURI

Se primesc in strainatate: In D-ni Haasen... A. Oettel in Vienna, Stuebenhastei 2; Rudolf Mosse in Vienna, Seilerstatte 2; Vincens Hrdicka in Vienna, Teinfaltrasse 17; Philipp Lob in Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang & Comp. in Peggia si Haava-Lafite-Hullier & Comp. in Paris.

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arda.

Un numar in Districte 15 bani.

LETIN TELEGRAFIC

serviciul privat al „TIMPULUI.”

(Ageția Havva).

Londra 17 Martie.

„Societatea” negocierile ca terminate... Asemenea ca Rusia va accepta modificările cerute de Anglia, ca celelalte vor adera la protocol și că Rusia...

Londra 18 Martie dim.

Decizia este confirmată. Ambasadorii... ordinul guvernelor respective pentru a...

BUCUREȘTI: MARTIE

Comototele care circula de mai... vreme în privința Basarabiei... astăzi găsim o formulare...

și credem această foaie fără o... importanță, totuși nu trebuie... să pierdem din vedere că Agenția...

ne fie permis însă de a nu vedea... într-un articol, al unui ziar... Petersburg. Petersburg Herald.

și credem această foaie fără o... importanță, totuși nu trebuie... să pierdem din vedere că Agenția...

De și sub un regim pretins con... stitucional, umbra cea mai adâncă... acoperă politica esteroară a guver...

A se lua Basarabia de la Români... fi un act de forță; a i se oferi... compensațiune de asemenea natură...

Din partea unei puternici imp... ați actele de forță se pot înțelege... fără a se putea scuza; însă un act...

Nu putem avea nici o încredere... care ne ar fi putut câștiga simpa...

In guvernul de astăzi. Sunt impre... jurari, cum a zis d. Cogălniceanu, in... care incapacitatea este o trădare. Pen...

Să nu uităm trecutul acestor... oameni. In 48 ei au produs o... mișcare revoluționară tocmai in mo...

Post!-a aceasta coincidență intem... plătoare sau precugetată? Post!-a tră...

De și sub un regim pretins con... stitucional, umbra cea mai adâncă... acoperă politica esteroară a guver...

Românul a făcut adeseori in pri... vința Basarabiei niște insinuațiuni si...

Eată starea în care suntem în a... semenea împrejurări. Lipsiți de forță...

care ne aflăm astăzi, suntem espnși... la toate, n'avem a spera nimic.

Ar fi momentul ca Senatul să... intervieve pe când mai este timp și...

Facă cerul ca se nu fie prea târziu

SENATUL PROVOCAT DE „ROMANUL”

Domnule Redactor al Timpului,

„Romanul”, d'alaltăieri, in articolul său... de fond, zice „datoria partidului din Senat...

Faptele ce poate cine-va să impute m... isterului și partidului din care el face...

Senatul ar putea să răspundă oame... lor de la guvern: partidul vostru s'a opus...

Ați ajuns la putere, după ce partid... vostru a pledat cauza asasinatelor din tim...

EPISTOLELE UNUI IEȘAN

Domnule Redactor,

Istoria nu se refăce dupe plac, precum... se refăce un experiment de fizică, și odată...

D'aproape un an de când sunteți la... cărma țerei, ce ați făcut? Ați convocat...

Ați numit septemviratul ca puteri d... creționare, care nu făcut perchișitiunile...

Ați alungat dintre voi prin intrigile... voastre machiavelice, pe toți aceia cari pu...

Ne trimițând încă înaintea justiției pe... ex-consiliarii Tronului, țineți sabia în...

ceși imposibilă reintrarea lor in guvern... Votați credito pentru tipărirea și respân...

Ați numit camisii peste comisii cu diar... ne grase, ca să sărăciți țara, și să chiver...

Prin antecedentele voastre aventuroase... prin temperamental vostru turbulent și...

In sfârșit, ca să nu ostensec mai mult... D-le Redactor, pe cititorii ziarului D-v...

Istoria nu se refăce dupe plac, precum... se refăce un experiment de fizică, și odată...

Studiind însă realitatea faptelor, ne lo... vim din capul locului de o greutate, ce...

Nu intră în cadrul cercetărilor de față... de a espune cauzele ei n'întrerupt, ca să...

lupta aceasta nu vom egi însă învingători... de cât cu condițiunea de-a da reformelor...

gisiatiune actuală ale cărui forme pune pe... țeran in imposibilitate de-a se administra...

Scii că mulți vor găsi periculos de a... scoate școala primară din mânele Statu...

In adevăr, legea instrucțiunii publice pre... vede învătământul obligatoriu, peste tot...

In comună la mine sunt 300 de fami... lii c. d. aproape o mie de suflete, iar in...

Ce altă conclusiune să tragem de aci... de cât că Statul cu toate milioanele ce...

Cele ce zicem despre școală, se aplică la... bisericii și mai ales la drum. Lipsa de in...

Imi rămâne acum a trata pe scurt des... pre aplicarea sistemului gratuitității. Se...

Pe de altă parte să nu uităm că fie... care reformă trebuie desbrăcată de la ince...

Trebne dar ca exercițiul gratuit a func... țiunilor comunale să nu împiedice activi...

Cerem deci suprimarea primarilor și im... părțirea atribuțiunilor lor între mai mulți...

Ast-fel vom avea administratorul școlii... administratorul bisericii, administratorul...

1) In India, înaintea conchistelor, comuna era bine organizată și țara acoperită cu școli. Englezii scind...



Aceasta este in marele sale linii 2) noua organizatiune ce propunem pentru sate. Cat pentru teritori, ea va fi identica; numai ca acolo comuna fiind mai puternica, ea poate pune o parte din fortele sale in serviciul Statului fara pericole pentru neatarnarea ei.

Un lazan.

DIN AFARA.

Austro-Ungaria. In sedinta de la 14 Martie, Tisza raspunde la interelatiunea deputatului srbesc Polit, Tisza zice, ca pana acum Austro-Ungaria poate fi multumita cu rezultatele obtinute cu privire la criza orientala, de oare-ce nu voia si nici nu voieste alta decat mentinerea pacii. Cat pentru Serbia: „Eu cred, — zice Tisza, — ca toti aceia, care se intereseaza de buna stare a acestui principat, trebuie sa doreasca, precum operam eu, ca Serbia sa fi urmat, sfaturile acelor care voiau sa o feresc de rebel, caru nu pe ale acelora, care o inchisau sa inceapa rebelul, poate chiar pentru niște scopuri, care nu sunt cu totul srbesti“.

Tisza sugereaza ca Austro-Ungaria ar fi initiata vr'o politica potrivita cu interesele Rusiei. Nota dela 30 Decembrie 1875 a comitetului Andrássy nu cerea decit reforme in favoarea crestiniilor din imperiul otoman; deasemeni propunerile conferentei dela Constantinopol sunt o faptă a celei-tivitatii puterilor signatara, eară nu a celor trei puteri. In sfrisit, după ce Angliera a declarat ca un aderă la memorandum dela Berlin, nici Austro-Ungaria nu l'a mai sustinut. Prin urmare nici odata Austro-Ungaria nu a fost de acord in special cu Rusia, ci tot-deanna a căutat sa fie de acord cu intreaga Europa. „Pîn urmare, — urmeaza Tisza, — nu se poate zice, ca nă politici, ce stăruia de o parte sa renliseze comunul acord intre puterile europene, eară de alta parte sa imbunătătescă soarta crestiniilor din Turcia, este o politica unilaterală, care ar fi in interesul particular a vre unei dintre puteri.“

Cat despre demonstratiunile turcofile, Tisza crede ca, trăind intr'un stat liberal, ele nu pot fi interzise si tocmai pentru aceea nu angajiază pe guvern, nu l pot compromite si nu il pot hotari. Politica externă se conduce de către guvern, intru cât-va de către parlament, nici o data inuse de către studentii dela universitate.

In sfrisit Tisza declară ca Austro-Ungaria va sustinea față cu Orientul, principiile, de care a fost condusă până acum: sa mentina pacea, a stăruia pentru imbunătățirea sortii crestiniilor din Turcia și a purta grije, ca interesele monarchiei, intre ori ce impregiurări și față cu oricine, să fie aparate.“

Dieta se declară multumită cu acest raspuns.

Angliera. Ziarele din Viena comunica depeșa: Generalul Ignatieff va pleca la Londra insoțit de secretarul său, apoi se va intoarce iarăși la Paris. Această călătorie este privită ca un semn foarte pacinic. Pacinic ori resboinic, destul, ca este o surprindere, un lucru, la care ne așteptam cu atât mai puțin, cu cât Ignatieff anunțase, că va pleca la Viena. Se asigură însă, ba este chiar un fapt, care nu mai se pune la indoială, că guvernul a primit in principiu propunerea lui Ignatieff de a se statornici intr'un protocol semnat de către cele șase puteri europene condițiunile, între care Rusia e dispună a se retrage. Se asigură însă, că guvernul engles a declarat, că nu va semna acest protocol de cât după ce Rusia va fi dat ordin de desarmare. Călătoria lui Ignatieff nu poate avea alt scop de cât a realiza o înțelegere asupra deosebitelor puncte, care vor trebui să fie cuprinse în acel protocol admis de o camdată numai in principiu. De o camdată nu se știe, dacă înțelegerea se va putea realiza.

2). Reamintesc aici că nu fac proiecte de lege și ca sun nevoit a omite multe amenunțe care de și insemnate nu au nimic a face cu principiile temeliesc a noii organizațiuni. Așa d. e. actele de stare civilă. In idea noastră, comuna trebuie readusă la întinderea ce i-o dăduse legea lui L. Catargiu subdivizată însă in parohii. In cazul acesta actele pentru naștere și repausare vor face de către fiecare preot in parohia sa iar actele de măriție civilă de către institutorele comunei, cărui l se va da pentru acest sfârșit in suprirea de ofișer de stare civilă. Tot in modul acesta se va proceda și cu organizarea poliției locale.

realiza. Ziarele din Londra pledează însă pentru ideea de a i-se face Rusiei onorcarei concesii și consiliul de miniștri, pe care l'am anunțat, s'a amănat până după sosirea lui Ignatieff; aceasta ne face să bănuim, că Angliera e dispusă a sacrificia. Pe cine și ce? — Aceasta o vom vedea mai târziu.

Rusia. Ziarele din Viena publica următoarea telegramă oficioasă din St. Petersburg: „Trăgănarea negocierilor între Poartă și Muntenegru a produs in cercurile politice de aici o forte rea impresie. Muntenegru, care până acum a eșit ca invingător, insistă pe lângă hotăririle conferenței. Poarta din contră până acum nu a făcut Muntenegrului nici o contrapropunere: ea nu a acordat nici amnestia pentru refugiații herțegovineni, nici cedarea portului Spizza, nici cea a țărmurilor riuului Bosna. Principele Nichita nu are intențiune de a intrerupe negocierile; e însă hotărât, dacă ele vor rămănen fără de rezultat, a se retrage in fortărețele sale naturale și a se sustinea in teritoriu, pe care l posedă de prezent. Opinia publică a Rusiei privește incheierea păcei între Turcia și Muntenegru ca o condițiune pentru orice aranjament al puterilor.“

De asemenea depeșile din Paris și Berlin ne asigură, că Rusia nu va lua nici un angajament față cu puterile europene, cătă vreme Muntenegru nu va fi satisfăcut; ra să zică ea și rezervă un casus belli între toate imprejurările.

Dar afară de aceasta Tarul mai are și alte scopuri. Iată ceea ce, „Polit. Corr.“ ne comunica din Berlin: Acum e, in esențial, vorba a pregăti pentru politica rusescă căile de retragere, care par a fi pentru diplomatiei rusescă mai anevoioase, de cât armatei rusesce calea spre România. Intorcându-se de la Chișinău la St. Petersburg, nu pot să aducă o bucată de hirtie fără de nici un cuprins, un protocol, care nu obligă pe nimeni și nu este de cât o ediție stereotipă de admonițiuni europene și promisiuni turcesce. Dacă Angliera nu ar voi sa facă concesii mari, Rusia va pretinde cel puțin o „singură despăgubire „pentru faptul, că in ciuda renitenței Porței și de dragul puterilor renunță la rebelul pentru care s'a pregătit cu cea mai mare ingrijire. — In ce să consiste această despăgubire?

In nimic mai mult de cât in redobândirea părții din Basarabia, care i-s'a cedat României prin tractatul de la Paris. Impăratul Alexandru poate spune poporului său, ca fără a fi periclitat viața unui singur soldat rusesc, a șters și cele din urmă reminiscențe ale rebelului din Crimea.

Imperiul Ottoman. In conferența de la 15 Martie Savfet Pașa a arătat delegațiilor Muntenegrului motivele pentru care Poarta nici intr'un cas nu poate ceda orașul Nișci, portul Spizza și țărmurile riuului Moracia; a declarat însă, că Poarta este gata a acorda rectificări de granițe la Zubei, Baniani, Piva, Drobnic și Charați, cerând in schimb alte rectificări in folosul Porței la Vasoieviț. — Delegații muntenegreni au hotărât a raporta despre aceasta la Cetinge; iară principele Nichita, după toate probabilitățile, va hotărâ a raporta la Londra ori la St. Petersburg, lui Ignatieff ori lui Gorciacoff.

SENATUL.

Sedinta de Joi 3 Martie 1877.

Președinta d-lui Ion Ghica. Sedinta se deschide la 2 ore p. m.

D. I. Deșliu anunță guvernului 2 interpelări: 1. d-lui ministru de justiție; ce dispozițiuni a luat in privința președintelui tribunalului de Vaslui care a maltrat pe avocatul Simonidi. 2.) d-lui președinte al consiliului: dacă este constituțional ca să se promulge bugetele mai înainte de a se modifica legile organice.

D. Haralambie citește raportul asupra alegerei coleg. I. de Vaslui efectuată in persoana d-lui St. Rosetti. Conclasiunile raportului sunt pentru invalidare.

D. Orăscu. Comisiunea de verificare conștientă cu decisiunea sa in privința d-lui N. Bibescu ales la colegiul I. de Gorjiu, a invalidat alegerea pentru că ea se făcuse după listele anului 1876. Ce e mai mult încă biroul definitiv se alege după listele anului 77, și după ce s'a constituit in contra deservălițiunii primarului și a

celor alți alegători a cerut și ordonat că alegerea să se facă după listele anului 76.

D. Ion Ghica. Eu cred că nu precedent nu poate să aibă influența asupra Comisiunii pentru ca tot-d'a-una să procedeze astfel. In chestiunea ce ne preocupă, legea nu zice nimica și prin urmare nu ar trebui să decidem noi de cât după împrejurări. Bunul simț însă ne spune că o listă nu rămăne definitivă de cât după ce va trece termenul pentru toate contestațiunile și prin urmare bine a făcut biroul de a proceda la alegere după listele anului 76. In adevr încă ce se poate întâmpla. Presupunem că intr'un colegiu sunt 100 alegători. Primarul mai inserie pe nedrept încă 150 după placul candidatului său. Alegerea se face, candidatul primarului reușese, cei 100 alegători contesta listele la trib. însă mai înainte de a se pronunța trib. listele fiind definitive, după sistemul d-votră, deputatul ales prin fraudă își exercită mandatul și astfel legea e violată. Exemplul este exagerat, nu incapa indoială, însă el se poate prezenta și de aceea vă zic listele nu pot fi definitive de cât după ce tribunalele se pronunță asupra contestațiunilor și prin urmare bine a procedat biroul de Vaslui la alegere după listele anului 76 de oare-ce cele din 77 nu erau definitive. Cer dar validarea.

D. Deșliu. Dacă s'ar admite opiniunea d-lui I. Ghica, va să zică nu am avea nici o dată lista definitive, pentru că tribunalele nu termină judecarea contestațiunilor electorale de cât după opt sau nouă luni de la facerea lor. Este și alt-ceva de considerat. Dacă am valida această alegere, ce se face atunci ce d. N. Bibescu pe care l'am respins ca ales după listele din 76 și cu d. Cornescu pe care l'am primit fiind ales după cele din 77? Ar trebui ca Senatul să revină asupra votului său sau să se pună in contradicțiune. In fine trebuie să observăm că casul de față este și complicat căci biroul este făcut după listele de la 77 și apoi alegerea se efectuează după cele de la 76. Credeți d-lor că combat această alegere numai pentru motivul că nu este legală, căci persoana aleasă nu numai că nu o cunosc dară nici nu i-am auzit de nume.

D. prim-ministru. Este evident ca la-cună există in lege și amândouă opiniunile contrarii au argumente tari in favoarea lor. Cu toate ast-a până va veni noua lege electorală e bine ca Senatul să fie conșecinte cu el însuși, și să invalideze alegerea; mai cu seamă că interpretatiunea că alegerea trebuie făcută după listele anului curent, este conformă și cu legea comunală care declară că pentru comună listele sunt definitive la 1 Martie de și până la acea epocă nu a trecut termenul contestațiunilor la tribunal.

D. V. Președinte. In momentul acesta primesc la birou un protest a 5 alegători din Vaslui cari se plâng mai cu seamă in contra ingerințelor prefectului local in această alegere.

D. V. Președinte citește acest protest și Senatul decide a se trimite la Comisia de petițiuni.

Mai sustine in validarea alegerei d-ului Casimir și Bosianu, și o combate d. Că. mărășescu.

D. prim-ministru. Colegiul de la Buzău m'a întrebat prin telegramă intr'o chestiune analogă ce este de făcut și eu le-am răspuns că răspunsul este de resortul Camerilor. Vedeti dară că recunosc leuna ce există in lege și de aceea nu am îndrăsnit să o interpret ca să nu se crează că eu părținesc vre un candidat. Ar mai trebui și alte modificări făcute: așa nu ar trebui ca prefectul să voteze intr'un colegiu din districtul său; vă promit că voi aduce remedii la acestea prin legea nouă.

Se pun la vot conclasiunile raportului și se primesc cu 30 voturi contra 10. — Colegiul este declarat vacant.

D. N. Manolescu. Dă citire raportului și proiectului de lege pentru fixarea personalului administrațiunii centrale a financelor și a statelor acestui ministru.

Punerea in considerațiune se votează fără discuțiune. Asupra Art. 1. d. Deșliu voește a vorbi despre darea vămilor in întreprindere.

D. vice-președinte I. Ghica. Nu pot să vă las să vorbiți despre aceasta căci nu e in chestiune. Faceți o nouă interelare dacă voiți.

D. V. Președinte. Ba tocmai in chestiune nu nu sunteți și nu vă dați cuvântul.

D. Deșliu. Daca nu voiți nici d-voaștri să dați vămile in întreprindere, atunci nu mai vorbesc nimic.

Art. 1 se votează nemodificat.

La art. 2 se primește un amendament al d-lui Cogălniceanu.

Se dă citire Statului. Prin art. 1 se prevede leafa ministrului de 1500 lei.

D. Deșliu cere a se reduce la 1000 lei, și încă să se facă numai 4 ministere cum era sub Vodă-Cuza: trebuie ca să facă și d-nii miniștri acest sacrificiu când se face reducerea la toate lefurile și când noi lucrăm aici fără parale. Miniștrii la noi sunt democrați și cred că pentru un democrat este destul 100 de lei pe lună. Tot așa ar trebui să facă și Camera să lase câte un galben din diurnă.

D. Ministru ad interim la finace. D. Deșliu m'i cere un sacrificiu de 500 lei pe lună.

Eu cred d-lor că prin părăsirea intereselor și familiilor mele fac un sacrificiu mult mai mare de cât 500 de lei. Și in trecutul meu politic toată lumea știe că am făcut insemnate sacrificii pe cari nimic nu mă autorisă a crede că le ar face oricât d. Deșliu. De și apoi nu este esact că s'a redus lefurile funcționarilor, căci s'au redus numai unele funcțiuni dar nu și lefurile, de și suma de 1500 lei nu mi se pare exagerată pentru un Ministru, cu toate astea ca să eclipsez zelul democratic al d-lui Deșliu nu numai că accept amendamentul d-sale, dară încă propun reducerea salariului miniștrilor la jumătate.

D. P. Casimir. Combate amendamentul d-lui Deșliu. D-lor, nu este frumos să venim a face paradă de sacrificiile ce aducem țerei. D. Deșliu a zis că facem un sacrificiu fiind-că venim la Senat fără ca să fim plătiți. Mie mi se pare că nu facem nici un sacrificiu pentru că dacă ne punem candidatura de Senatori noi știm că nu a să fim plătiți. Și asemenea cuvinte declamante cu emphază de un Senator nu numai că nu l'onorează dară nici nu sunt demne de deusul.

D. Orăscu. Eu așî consimți a se vota amendamentul d-lui Deșliu dacă am vota și un altul ca toți otelieri să fie democrați și să reducă prețul chiriiilor la jumătate. Vedeti dară d-lor că amendamentul d-lui Deșliu nu este de cât o glumă care nu ar fi trebuit făcută tocmai in Senat, și să trecem la ordinea zilei.

D. M. Cogălniceanu. Cât de multă admirațiune am pentru curajul de inițiativa al d-lui Deșliu atăta averșiune am pentru esecul inițiativului d-sale. D-lor, nu asista țera in Europa in care miniștrii să fie mai rău plătiți ca la noi.

D. Deșliu. In Grecia au 800 de franci.

D. Cogălniceanu. D-lor, cât de mult respect Grecia, nu voesc să mi se aducă ca exemplu pentru noi. In toate țările voi căuta exemple de imitat pentru reforme și progres, însă când trăim intr'o țera ca a noastră relativ mare și bogată nu mă voi duce in Grecia ca să caut modele de progres. Afară de Grecia, repet, nu este stat in Europa in care miniștrii să fie mai rău plătiți. Trebuie să mărturisesc apoi cu durere că afară de cele alte necesități ale ministrilor, la noi in țară, nu este zi ca un ministru să nu bage mâna in busunar pentru a ajuta tot felul de nenorocii cari cred pe o persoană milionară dacă este ministru. Și acum când cutia milelor nu mai este pusă la dispozițiunea guvernului, înțelegeți câtă cheltuielă extraordinară se inserie in fie-care zi in bugetul unui ministru. Decă combat acest amendament este tocmai ca să fac posibilă și venirea d-lui Deșliu, la ministru (ilaritate), căci cu 1000 de lei nu știm dacă cu toată democrația d-sale o va putea duce, și sunt sigur că a doua zi d-sa singur să va fi căut de ceea ce a făcut. Eu nu voesc ca să văz pe miniștrii români cu degetele pierdute prin cisme. Este din contră prea mic salariul și de 1500 lei și ca probă vă voi spune d-lor un fapt foarte trist, vă voi spune că Miniștrii noștri primesc pranzuri pe la agenții diplomatice din țară și nu sunt in stare să li le întoarcă. Pentru demnitatea dară a țerei și a miniștrilor vă rog nici să vă mai gândiți la acest amendament.

Se pune la vot amendamentul d-lui Deșliu și nu intrunesc nici un vot afară de

acea al d-lui ministru ad interim nance.

Cele alte articole din Stat se votează cu oare cari modificări și a nume: rește personalul direcțiunii controlorlor indirecte, și se unesc serviciul nanceiurilor cu direcția contribuțiilor recte.

Legea astfel modificată se primește cu majoritate de 32 voturi contra a 2. Indigenatul d-lui I. Dimitriu pune se la vot, se declară votul nul neint majoritate nici pro nici contra.

Un al doilea indigenat se respinge unanimitate. Sedinta se ridică la 5 ore p. m.

CAMERA.

Sedinta de Sâmbătă 5 Martie 1877.

Se deschide la orele 1 jum. sub președinta d-lui C. A. Rosetti cu 76 de tați prezenti.

Se indeplinesc formalitățile ordinare.

D. I. Ionescu face o umilită întrebare d-ministru de Interne, ce măsură a luat pentru improprietărirea insurăteilor: între aceasta, 1. pentru că chestiunea este portanță din punctul de vedere economic și național, al 2-lea pentru că d-sa căndu-se acasă, va fi întrebat: ce ne da de la Bucuresci: ce zice lamea pe noi, gândesc a face cu noi? d. Ionescu de pe larg importanța proprietății mii stat....

D. Fureulescu. Teorii!

D. I. Ionescu. Am să îți raspund teorie! Iată ce zice un mare econom (citesce de pe un petec de hirtie z. Stuart Mill despre importanța proprietății) dar ce trebuință avem de acest petec de hirtie (rupe hirtia) m'am prezentat numai cu un argument științific așteptă-mă că d. Fureulescu are să mă opinte la știință! (ilaritate generală).

D. I. Ionescu continuă a își desvolta și zice că odată la minister d. Fleva a trebuit pe d. Brătianu ce are de gând inșurăteii și d. ministru i-a răspuns: de de eee! Te-ai trezit târziu; s'a pus la cale! Noi credem că nu s'a pus nimic la cale!...

D. Președinte. Nu ești din chestiune.

D. Prim-ministru. Mă duc și la Senat. D. I. Ionescu (ridicând vocea). Poți mergi ude poftești dar să mă ascuți pe mine! Eu n'îi propun un mijloc căte-va miș le de venituri, ca d. Șalescu; ei sunt mai nebun și îi dau două milioane! d. ministru de finace nu perază aceasta din vedere: eu m'indaturia, iar dacă nu voi fi ascultat, tunci sănătate bună!

D. Prim-ministru raspunde că asemenea chestiuni nu se pot resolve prin căte-va vint. La administrația domeniilor s'au ceput lucrările, cari trebuie să fie serioase. Trebuiesc lucrări statistice, pentru a știm și ce facem! Sub Vodă-Cuza se cum a fost tratat țeranal!

D. Epureanu cere ca guvernul să circulară prefectilor, prin care să facă cunoscut că improprietărirea nu se va face până nu vor fi gata tabelele de cei cimeriti.

D. N. Catargi protestă contra acuză adusă fostului Domn Cuza, care a fac improprietărirea țeraurilor!

D. Stătescu protestă contra protestului d-lui Catargi. Efectele actelor lui Vodă-Cuza sunt saps de lena țeraurilor!

D. P. Grăditeanu nu înțelege pe d. Stătescu care atinge o domnie română, ce mai pre sus de cât să poată fi acuzată noi! (aplause).

D. Stătescu. Aplause prelungite!

D. P. Grăditeanu. Daca nu mai mult cel puțin căte ai avut d-ta!

D. Fureulescu vorbeste in chestiune personală și răspunzând d-lui Ionescu, ca l'a numit nebun, zice că nebunii se duc Mărcuța, iar pentru d-sa este o mândrie a fi numit nebun de către aceia care au adus țara la marginea pierii; și Crișu a fost numit nebun, acin toți ne închinăm lui.

D. Ionescu m'a poreclit Șerpulescu (ilaritate); Sunt șerpi mușcători și nemușcători; tot așa și între oameni, sunt bunii răi! Poate d. Ionescu face aluziune la faptul că eu am trimis la Musul din Paris o specie de șarpe, nemușcător, găsit livezile mele, și pentru care mi s'au adre



Amiri din partea naturalistilor inirea și întinderea Centrului dincoace de... Dar pentru aceasta d. Ionescu-Milcov nu a dat absolut nici un rezultat până acum: nu am prea înțeles utilitatea practică a acestui partid, dar în afară de a fi format odată, îi dorim succes, căci se înțelege de la sine că pentru Centrul vom avea tot-d'una mai multe simpatii de cât pentru partidul radical. Cel puțin principiile expuse în jurnalul „Pressa” sunt aplicabile la guvernarea noastră, pe când declamațiunile din „Românul”, teoriile junilor radicali (vezi scrierile d-lor Mircea și Vintilă Rosetti), propunerile jurnalului „Democrația română” și părerile politice ale „Telegrafului” pun pe gânduri și îngrijesc pe toți bărbații cu înțelegere serioasă și cu iubire de țară.

Dacă alăturăm, pe lângă teoriile jurnalelor radicale, și modul practic cum le pun în aplicare șefii acestui partid, și dacă, aruncând privirile în viitor, mai vedem la noi izvoare se adapă tinerimea radicală care mâine poimâne o să revie în țară: când vedem cum acești jani luptători ai Democrației întrec pe cei bătrâni, după adevărul proverbului că iedul sare mai sus decât capra, suntem coprinși de adevărați fiori și ne gândim la cuvintele cu care lordul Loftus a prezis viitorul țării noastre în vestita sa întrevorbire cu împăratul Alexandru.

Cei mai mulți bărbați politici de la noi prevăzuse grabnica demisionare a d-lui Dimitrie Sturdza din ministerul Financelor, săd în stilul „Românului”, depărtarea sa de la națiune. Acei care au urmat într'un șir de ani jurnalul „Românul”, sunt depriși acum cu stilul particular al redactorilor lui.

Când cineva, fie din nemulțumiri private, fie din alte cauze se aruncă în brațele d-lui C. A. Rosetti, el se întoarce la națiune; când se satură de chipul radical al cărmuirii, el se depărtează de națiune; când amicii politici ai d-lui Rosetti intră în Senat sau Adunare, aceștia singuri reprezintă suveranitatea „națiunii”, sau câte o dată sunt ei înșiși „suverani ai națiunii”, când aceștia nu sunt aleși, alegerea aruncă „contra națiunii”. Ori-ce dorință a d-lui C. A. Rosetti este dorința „națiunii”, ori-ce nu place redactorului „Românului” este o nenorocire pentru națiune. Ast-fel națiunea și d-nu Rosetti sunt așa de uniți și de identificați, în cât pentru „Românul” amândoi formează una și aceeași persoană. Măine, poimâne când se va retrage ministerul radical și d-nu C. A. Rosetti, ca prudenta sa obiceiuită va pleca la Paris, pentru a se odihni de trudele guvernării, poate „Românul” va zice că „națiunea a plecat din țară”. Pe aici ne întrebăm adese-ori dacă mai sunt oameni care iau acestea la serios, dar se vede că așa e lumea. Toți rid de reclamele cele ridicule ce neguțătorii șarlatași fac prin jurnale și cu toate acestea o mulțime de oameni se prind în cursa lor: „Mundus vult decipi, dunc decipiatur!”

RESPONDENȚE PARTICULARE  
ale  
**TIMPULUI**

I-a CORESPONDINȚĂ  
Iași, 1 Martie.

Senatorii aleși în ziua de 23 Febr., ați văzut că acela al colegiului I de dreapta este un conservator pronunțat. D. Rosetti, în adevăr, a făcut tot-o parte din cei ce au sprijinit guvernul d-lui Lascar Catargi și nouă nouă parte cunoscută nemulțumirea ce are venul radical fie pur, fie impestriat, alte persoane. Veți fi constatat că de ori proprietarii mari de dincoace de v-au avut a se pronunța în timpul urmă, voturile lor s'au intrunit ari majorități asupra conservatorilor mai asupra lor. La Vaslui d-nu Roman a avut 16 voturi, iar candidatul onist 4. Notați încă că un număr înut de proprietari nu s'au putut duce gere din cauza viscolului ce făcea arile impracticabile tocmai în acele ei nu fost siliți să stea prin orașe, a la moșiele lor. Mai mulți au trebuit să se întoarcă de pe drum.

Bem însă cu mare mirare că dincolo de conservatorii nu se bucură de a influență ca la noi, cel puțin dacă im după voturile ce au avut la toate le suplimentare. Care s'au fie cauza a fenomen destul de trist? Impărțit-ă del Centrului conservatorii în două te, sau nu se ocupă ei cu alegerile par- nepărându-le acestea destul de im- ante? Pe de altă parte vedem că au pretutindena și candidații centru- Da și aceasta se explică prin faptul că partid este încă foarte ténăr și prin re nu este încă destul de cunoscut icului, totuși ar fi fost de dorit ca ungin unul din Centrul, dacă nu mai i, să facă parte din Senat sau din A- are; dar se vede că timpul nu le-a ve- neă.

din Moldova, care nu avem Centrul n vom avea așa de curând, căci toate ririle de a forma comitate pentru ari-

faimoasei noastre administrații, mai en- seamă a copilului care este cap al par- chetului, nici până în acest moment nu a dovedit nici cine este nefericitul în- gropat, nici omoritorul.

IV-a CORESPONDENȚĂ  
Sibiu, 25 (9) Martie

Faptul cel mai interesant din viața noas- tra publică este că, pe arena politică a pșit ca conducător un nou bărbat, un bărbat, care până aci nu era de cât pu- în cunoscut. Miron Romanul încă la anul 1872 arhimandrit și apoi episcop în e- parhia Aradului, a ajuns, prin desele vė- duvii ale scaunului Mitropolitan. Mitropo- lit al românilor greco-orientali din Unga- ria și Transilvania.

De la 27 Decembrie 1874, ziua instala- rii sale, P. Miron Romanul mereu s'a luptat cu greutatea începutului și în 1 Ianuarie 1877, adică după doi ani de neac- tivitate români transilvăneni, cari suferău și țiceni, au văzut apărând o pas- torală a prea Sfinției Sale.

Insă publicul român din Sibiu, voidă manifesta că crezul noului Mitropolit nu este și al său, a împins pe Sfinția Sa la compunerea unui al doilea circular, care avea să oprească pe membrii clerului de la manifestațiunile indicate în cel d'ântău. În ceasul al 12-lea acest circular s'a in- dorsat, depunându-se în arhivul presidia- până a nu m'î vede publicitatea și Mitro- politul Romanul a ramas scutit de un pas- inportun. De opt respuș la pastorală, ro- mâni din Brașov au trimis Prea Sfinției Sale o adresă cu 101 subscrieri. „Ei aștă o mângăiere, când Sfinția Sa începe a se interesa de cauzele române, dar 'ia sur- prins adunarea din circular în care Sfin- ția Sa îl povățuește a fi bun patrioț și să a fost dureros atinși de această notă „in- fidelitatis, nemeritată.”

Se înțelege de la sine, că ziarul d-vostri nu este obiceiuit a se pronunța în această luptă de idei nici pentru o parte nici pen- tra alta. Interesele lui nu pot fi de cât interesele Românismului în genere. De a- ceea noi ne mărginim la relatarea obiec- tivă a celor petrecute.

Pe ziua de 17 Martie c. v. s'a convo- cată la Sibiu consistorul mitropolitan și adunarea generală a buncii „Albina”. Nu este numai o întâmplare, că aceste două adunări s'au conchemat pe una și aceeași zi. Ambele institute sunt conduse de unii și aceiași bărbați și urmăresc unul și același scop.

ASUPRA STABILIMENTELOR DE BĂI  
de la  
**BALTA ALBA.**

Suntem datorți a publica următoa- rea Intimpinare la cele scrise în „Tim- pul” din 25 Febr. Am șters însă mai multe expresii insultătoare în contra concurentului Asociațiunii, es- presii ce nu le putem admite în foaia noastră sub pretextul de „Intimpinare.”

Nota Red.

II-a CORESPONDENȚĂ  
Drăgășani, 28 Februarie.

D. Mihail Urșanu, sub-prefect plăse, Oltul, districtul Vâlcea, face de mai mult timp comerț en gros de vinuri, cumpărând și vânzând cantități însemnate fără a plăti dreptul licenței conform legii.

Această ilegală portare a d-lui sub-prefect Mihail Urșanu s'a adus la cunoștința ministerului de Finanțe cu telegrama N. 75, din 1877, de către sub-semnatul, că și de casierii de Vâlcea, și cu toate aceas- tea, d. sub-prefect își continuă ilegalul com- erț.

Viă a denunța publicul această ile- galitate, crezând că poate ast-fel onora- bilul minister se va decide a face cercetare în această privință, sau că d. Urșanu dela sine va înceta acest comerț ilegal.

Ve mai amintesc, d-le redactor, că acest d. Urșanu este în același timp implicat într'un proces criminal pendinte, și des- pre care ziarul „Timpul” s'a ocupat deja acum câte-va luni.

F. F.

III-a CORESPONDENȚĂ  
Caracal 28 Februarie 1877.

În ziua de 6 ale curente, s'a găsit cap- pul și piciorul unui om, împreună cu veș- mântele, care fusese îngropat într'un gant al viilor mahalalei Sf. Nicolae, și de unde l'au scos căini; după cercetările și truda-

Nu ne vom ocupa cătuși de pu- tin de domnul ce subscrie acea scri- soare. Venim însă la reproducerea chimice ale sumpului nostru autor maseat, unde ne spune că: analizele făcute de mai mulți specialiști, și între care cu modeste se prenu- mără și d-sa, ar fi constatat, că balta întreagă posedă, peste „tot și în toate,” aceeași calitate Thera- pentică. Văți mira poate, d-le Red- actor, când ve am spune că „nu e adevărat: respectăm foarte mult persoanele citate, ca să ne putem îndoi vr'odată de justa analizare ce a făcut apelor; însă Analiza dum- nealor sa făcut asupra apelor și nă- molului luate d'acolo unde partea bălței este bună, iar nici de cum din toată periferia bălței; mai este încă multe de zis asupra terenului ce constituie albiu întreagă a bălței precum și a izvoarelor și nămolului din balta — Pentru acest studiu nu este destul numai reactivii chimici, ci trebuesc și alte mijloace de do- menul mineralogic.

Vedeți dar, că numele onor. Ex- perimentator, cu care se servese pentru a denatura afacerea, nu 'i fo- losese la nimic, ba încă din contra 'i și crează o pozițiune dificilă vis- u-vis de nisce asemenea autorități științifice.

Rugăm dar pe onor. nostru ad- versar să bine voească a se liniși și să nu creză că instalarea noas- tră 'i va ruina pe d-lui, ci din contra stabilinduse o concurență în toate mijloacele de cură, băile vor înflori și apoi cu toți vom avea dreptul la nemurire, după care d-sa nublă așa de mult.

Mulțumindu-vă, d-le Redactore, de buna voința cu care publicați aceste rânduri, vă rugăm a crede că cere- rea noastră este sprijinită de legali- tate și intră în cadrul utilității pu- blice; numai printr'o concurență o- nestă vom putea face să dispară vandalismul ce astăzi predomină la acele băi.

Bine-voiți vă rugăm, d-le Redac- tore, a primi încredințarea prea des- tinselor noastre considerațiuni.

Asociația.

SCIRI SOSITE CU POSTA DIN URMA

Constantinopol, 16 Martie.

Scoala de administrațiune din Constau- tinopol, fondată de către Sultan, va fi or- ganisată după planul institutului „Ecole des Sciences Politiques”, din Paris. În cel d'au- tăun an se vor primi cinciz-zeci dintre ele- vii musulmani și nemusulmani ai liceului din Galata. În anii următori numărul ele- vilor va fi nelimitat.

Paris, 16 Martie.

Generalul Ignatieff, întorcându-se din Londra, va pleca la Roma și apoi la Viena. — Principele Hohenlohe mâine va pleca în Germania.

Lemberg, 16 Martie.

După scirile sosite din Odesa, în mai multe guvernamente de la sudul Rusiei po- pulațiunea rurală e lipsită de hrana de toate zilele, în cât în unele părți e foar- mete. Guvernul a luat măsuri spre a da ajutor.

DEPEȘI TELEGRAFICE

Serviciul privat al TIMPULUI

Agenția Havas

Constantinopol 18 Martie, 7 ore și 15 seara. (Sosită abia la 19, după amiază).

Delegații muntenegreni așteaptă pe mâine răspunsul principelui Nichita. Se crede că înțelegerea stabilită între Anglia și Rusia va contribui a înlesni acordul dintre Tur- cia și Muntenegru.

Sover Pașă este numit președinte al Se- natului.

Zara, 19 Martie.

O luptă înverșunată care a ținut șase ore a avut loc la 17 Martie în vecinătă- tea Drezgnakului între insurgenți și Turci. Turcii s'au retras la Livno. Perderile din amândouă părțile, sunt considerabile.

O călcare. A s'era la 9 ore o ceată de opt hoți au călcat casa Palada din Strada Moșilor. Proprietarul fiind prevenit prin chiar denun- țarea a doi din acei hoți, mai mulți sergenți de poliție erau ascunși în casă: ast-fel că la semnalul dat de denunțator, au năvălit asupra acelei case, au descărcat câte-va revolve, au rănit pe doi din acei șicători de rele, și în cele din urmă, au isbit să prindă șase din- tr'ășii.

VARIETAȚI

Femei emancipate. America este în multe privințe o lume pentru sine; cu deosebi- re însă în viață publică a Americii se petrec lucruri, pe care noi nici închipui- nu ni le putem, ba chiar adese-ori ne este greu a le crede. Unul dintre aceste e următorul anunț, care se publică prin ziarele din Washington: „Se cantă două femei tinere și frumoase spre a fi intro- duse în mijlocoare. Ele vor avea să stăruiască pe lângă membrii congressu- lui statelor unite în interesul cător-va proiecte de legi și vor fi retribuite pentru ostenele lor cu un onorariu potrivit cu importanța misiunii lor politice”. — Entă dar femei, care vor avea mai multe vo- turi de-odată.

Asa cap așa chiuaf. Ziarul maghiar „Kelet” comunică știrea, că 59 dintre stu- denții maghiari de la Universitatea din Cluj au hotărât a purta de aci înainte fesuri turcești. Cu vremea ne vom trezi, că, purtând studenții fesuri, învățații profesori, spre a se distinge de cei-l'alți mu- ritori, vor începe să poarte turbane. A- tunci fără indoială în loc de promoțiune se va introduce călănăirea. — Chiu-chiu- chiu și hahaha! —

Un american chiuabur, ori mai cu drept, „gras de bogat.” Ziarele americane comu- nică testamental unui anume Corneliu Vanderbilt, care a murit în curând, lă- sând în urma sa nă bogăție colosală. Mo- ștenitorul universal al lui primește o a- vere de 500 milioane, un nepot 27 mili- oane, alt nepot 10 milioane și afară de aceasta mai sunt alte legate reprezentând 90 milioane dolari. Preotul a primit 100,000 dolari, medicul 200,000 dolari și servito- riile la un loc 3,500.000 dolari. —

ASOCIAȚIUNEA FUNCȚIONARILOR

Cassa de mică economie.

Am ouare a anunța pe d-nii societari care au capitaluri depuse la această casă, că acele capitaluri ad produs în anul trec- ut I la sută beneficiu pe lună, precum a decis Consiliul de administrațiune, și că d-lor se pot presenta la d. N. Mandrea, ca- sierul societății, strada Fontanei 63, în toate zilele dimineața de la 8 până la 10 ore, pentru a 'și primi acele beneficii.

Președinte Grigore I. Lohovary.

MULȚUMIRE PUBLICĂ

Sub-semnatele surori ale repausatului far- macist Daniel Heinrich Frieder. Kreisch, aducem mulțumirile noastre, Onor. Socie- țăți generale de asigurare „România” pen- tru promptitudinea cu care ne-au plătit suma de 1000 galbeni, pentru care sumă fratele nostru își asigurase viața la zisa Societate.

Această sumă am primit-o, chiar astă- zi, în numerar, prin Casieria Centrală a acestei Societăți.

Credem de a noastră datorie a recoman- da călduros tutora atât acest institut de asigurare, cât și asigurările de viață in- troduce de densusul în țară.

București 9 Martie 1877.

Louise Frank. — născută Kreisch  
Caroline Malasz — „ „  
Jasephine Jakobi — „ „

Surori alle repansatului Daniel Kreisch.

DE ARENDAT

Moșia Cârstésca 2 poște de- parte de București și 1 poști de Ploesci, de la St. Gheorghe 1877. Doctorul Turnacou. Calea Moșilor No. 55 București.



